

ZAPADOCESKÁ UNIVERZITA V PLZNI
Fakulta pedagogická
Katedra pedagogiky
PROTOKOL O HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE
(Hodnocení vedoucího práce)

Práci předložil(a) student(ka): Bc. Klára Štěpková

Studijní zaměření: Sociální práce

Název práce: KŘEŠŤANSKÁ VÍRA JAKO SOUČÁST PREVENCE SOCIÁLNĚ
PATOLOGICKÝCH JEVŮ U MLÁDEŽE

Vedoucí práce: PhDr. J. Slowík, Ph.D.

1. CÍL PRÁCE:

Cílem práce bylo zmapovat úroveň výskytu sociálně patologických projevů u křesťanské mládeže ve srovnání s ostatními vrstevníky a zjistit postoje mladých křesťanů k sociálně patologickým jevům v kontextu jejich víry a ověřit tak preventivní funkci křesťanské víry právě vzhledem k sociálně patologickému chování. Tento záměr se autorce podařilo v dostatečném rozsahu naplnit.

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ:

Teoretická část práce velmi srozumitelně a analyticky představuje základní pojmy související s tématem práce (sociální patologie, mládež a křesťanská víra). Autorka pracuje s poměrně rozsáhlým množstvím aktuální a relevantní literatury a dalších zdrojů, vytknout lze snad až příliš filozoficko-teologické zpracování kapitoly o křesťanství a jeho potenciálu v prevenci sociálně patologických jevů (místy se zde vyskytují poněkud polemická východiska a souvislosti nebo výklady a interpretace). I.ze je považovat za přesahové vzhledem k sociální práci, je přitom však potřeba respektovat různé významy některých pojmů, které nejsou v sociální práci a teologických disciplínách používány vždy v totožném významu (schází také historický pohled na vývoj významu a interpretace těchto pojmů a jevů v křesťanství). Občas až (pochopitelně) příliš angažovaného pohledu demonstrující vlastní náboženskou orientaci si je autorka vědoma a přiznává jisté subjektivní zkresení i ve výzkumné části. Jedním z východisek práce byl také americký výzkum z roku 2002 orientovaný zčásti podobným způsobem (i když jinak metodologicky pojatý).

Smíšený výzkum je velmi podrobně popsán, dobře operacionalizovaný a je zřejmá dobrá metodologická orientace; autorka velmi efektivním způsobem využila např. i techniku ohniskových skupin (focus groups), která patří spíše mezi ty nepříliš frekvencované v diplomových pracích. Dotazníkové šetření zahrnuje velice solidní (do jisté míry reprezentativní) vzorek více než 200 respondentů, data jsou zpracována ale pouze s využitím základní statistiky. Zajímavé je velmi neformální vymezení respondentů pro ohniskové skupiny (na základě aktivního vyznavačského křesťanství, nikoliv formální příslušnost k církvi) – poněkud zkreslující vliv ve focus groups ovšem mohla mít převaha respondentů, kteří konvertovali ke křesťanské víře teprve před cca 1 – 2 roky. Nápadité bylo také (online) získávání informací pro zpracování případových studií, které mají spíše dokreslující charakter (jakési potvrzení hodnotové orientace mladých lidí, kteří se aktivně hlásí ke křesťanství).

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA:

Práce má nadprůměrný rozsah (ovšem nikoliv na úkor celkové kvality) a je dobře proporcionálně rozdělena na teoretickou a výzkumnou část. Text je velmi přehledný a pečlivě zpracovaný, pouze výjimečně se objevují drobné jazykové nedostatky. Odkazování na použité zdroje je v pořádku, stejně jako zápis bibliografických údajů v seznamu literatury. Přílohy obsahují šablonu dotazníku a textový zápis realizace ohniskových skupin.

4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE:

Předložená diplomová práce řeší velmi zajímavé a neotřelé téma s poměrně jasným praktickým záměrem (autorka hodlá využít výsledky i ve své budoucí profesi v projektu nízkoprahového zařízení pro děti a mládež), je zpracována se zřejmým teoretickým přehledem a kvalitně je proveden i výzkum. Interpretace získaných informací jsou sice ovlivněny i subjektivní tendencí pozitivně vyzdvihnout vliv křesťanské víry, ale získaná data do značné míry objektivně potvrzují skutečně preventivní potenciál zvnitřnění křesťanských hodnot v životě mladých lidí s ohledem na sociálně patologické chování. Práci doporučuji k obhajobě.

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ :

- Jak si vysvětluje fakt, že v řadě otázek v dotazníkovém šetření nebyly rozdíly v odpovědích mezi křesťany a nekřesťany až tak výrazně markantní?
- Jak konkrétně byste chtěla výsledky této práce využít ve svém budoucím profesním záměru?
- Našly byste i další možnosti využití výsledků svého výzkumu?

6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA

Výborně
(podle průběhu obhajoby)

Datum: 12. 5. 2014

Podpis: 